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@| EMF Formel-Zusammenfassung

ITEX

Die Zusammenfassung basiert auf der Kurzwiederholung der gesamten Kapitel des Zentraliibungsleiters Christoph WeiB.

1. Klassische Kontinumstheorie

1.1. Maxwellsche Gleichungen

Faradaysches ind. Gesetz

a8

GauBsches Gesetz:
rot B = — 5

div D = 0
Ampersches Gesetz

Quellfreiheit des magn. Feldes
7 _ 7. 9D
rot H =5+ B0

divB =0

1.2. Materialgleichungen

D =¢E B= ,uﬁ j: oFE +
1.3. Energie
Swa = E - 3D © ool wa = LED
Stwmag = H - 0B ot Wmag = SHB
1.4. Bilanzen
% +divj, =1,
— Ladungserhaltung: % +divji=0
Energiebilanz (Poynting-Vektor): S = E x H
1.5. Potentiale
r 5 Y 5 oA
¢, A = B =rot A E=-V¢-24
. 0 TS oA
Eichfreiheit: Al=A—-VA P =0+%
Lorenz-Eichung: div A + eu% = Coulomb-Eichung: div A =
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1.6. Materialgrenzen

2_»— 1_»:O'mt E1Xﬁ—E2Xﬁ:0
Bgﬁ—Blﬁ:O HQXﬁ—H1><ﬁ:Z

1.7. RWP der Potentialtheorie

¢: stetig an Grenzfliche = 2021 — <
an as €

1.8. RWP
o ()

o div(eVe) = —p

e Randwerte

1.9. Losungsmethoden

¢ =0 +¢
= () = [ GEF)p((7) &

Bestimmen der G(#,7):
e Spektralzerlegung

e Als Losung einer Punktladung der GroBe 1

1.10. Korrespodenzprinzip
e div(kVT) =0
e div(cV¢) =0

2. Kompaktmodelle

Gebiet 2 — Knoten + Zweige
Vorrausetzung: Quasistationaritat

= Knotenregel + Maschenregel

2.1. Kapazitatsmatrix (p = 0)

N — — — —
Qr = CuVi Q=CV We=3VTCV
i=1

Eigenschaft von C: symmetrisch, positiv semi-definit, nicht invertierbar, Alle Zeilen-/Spaltensummen = 0

2.2. Induktivitatsmatrix

N . -
ug(t) = ryin(t) + X Liye (Trafo) Winag = 21T LI
=1

Eigenschaft von L: symmetrisch, positiv definit (Unterschiede zu Kapazitatsmatrix!)
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2.3. Wechselstrom

u(t) = Usin(wt + @) = Im[Ue*?] i(t) = sm(wt + o) = Im[Te*!]

= Zeiger U € C = Zeiger I € C

Widerstand: Z = R Kondensator: Z = Jw% Spule: Z = jwL
Leistung: P = iUI* = P, + jPg Ps = |P|

3. Harmonische EM-Wellen (o = 0)

= E(7,t) = Egcos(ki — wt — )

Richtung von k: Ausbreitungsrichtung der Welle

H(Ft)=Lkx E E(ft)=—Lkx H
H1E HL1FK ELlk

Erfillt die Wellengleichungen, wenn gilt: w = ¢ ‘E‘

21

Wellenlange: \ = G mit epuc? =1

Allgemeiner:

E(7,t) = Eo1 cos(km — wt — 1)€1 + Epa cos(kT — wt — @g)és
mit €1 L €5 = Polarisation
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